



逆境中守住“外贸基本盘”

前4月,台州外贸呈现哪些特点?

本报记者王依妮整理

数据表现

据台州海关数据,今年前4月,台州外贸实现进出口总值881.7亿元,同比增长26.0%。同期全省进出口增长19.3%。其中出口803.6亿元,增长25.2%,进口78.1亿元,增长34.3%。1-4月,台州外贸进出口、出口、进口增速均高出全省平均增速,分居全省第五、第六、第三位。

分析解读

今年前4个月,台州外贸进出口呈现哪些特点?对此,台州海关相关负责人用数据分析解答。

今年以来国内疫情多点散发,外部风险挑战错综复杂,台州前4月进出口增速较一季度增速低4.9个百分点,进出口、出口增速在全省排名较一季度分别下降1位、2位,进口增速持平。

台州海关统计分析科二级主办蔡蓉介绍,具体来看,4月单月,台州外贸实现进出口总值216.2亿元,同比增长13.1%。其中出口197.6亿元,进口18.6亿元,分别同比增长13.2%、12.6%。分项来看,主要有以下几点特点:

一是对传统市场进出口势头稳定,国际市场布局更多元。我市外贸企业对欧美市场出口较多,4月,台州对欧盟、美国进出口分别增长18.9%、37.2%,高出整体5.8和24.1个百分点。同期,RCEP不断扩大实施效果,更多利好在路上,为企业带来了长期机会和影响。

二是主要出口商品稳步增长,高新技术产品增势良好。4月,我市机电产品出口107.3亿元,同比增长8.5%,高于全省同类产品平均增速1.2个百分点,占全市出口总值的54.3%。劳动密集型产品出口45.5亿元,同比增长18.4%。同期,高新技术产品出口18.6亿元,增长24.9%,高出全省平均增速24个百分点。

三是资源类产品进口均价整体上涨,消费品进口增长较快。4月,台州资源类产品进口方面,初级形状塑料、铜材、铝材、金属矿及砂矿均价同比上涨1.4%、10.9%、26.3%和22.4%。同期,通过台州口岸申报进口再生金属原料2.5万吨,价值4.9亿元,分别增长63.0%、85.3%。

专家观点

疫情反复,国际局势动荡,今年以来,台州外贸挑战不小。

尽管台州前4个月的外贸数据总体增长趋势不变,且高于全省平均水平,呈现不少积极迹象,但和以往数据相比,进出口增速有所回落。

出口是拉动经济的“三架马车”之一,我们应理性看待增速放缓,而非盲目乐观或盲目恐慌。

从外部因素来看,近期,受疫情多点散发、俄乌冲突等因素影响,外贸形势受到一定冲击,但总体处于市场预期中。同时,外部竞争亦在加剧,“东南亚制造”在国际贸易舞台上的市场份额继续扩大,国际贸易延续了产业迭代的趋势,部分附加值低的劳动密集型产业从中国向越南等东南亚国家转移或是大势所趋。

挖掘内在因素,三四月份以来,因生产、物流、人员隔离管控等原因,货物被阻滞在生产和供应链条上,让各方贸易商遭受不小打击,同时,企业接单受到影响。一方面,外贸企业有单不敢接,深受成本高、用工短缺、经营利润挤压等困扰,面对“吃力不讨好”的情况,企业接单意愿下滑。另一方面,因客户观望态度,订单比预期减少了不少,大订单竞争激烈。

面对重重挑战,进一步挖掘进出口潜力被视为主基调。譬如,为克服疫情影响,我市不少外贸企业正通过“义新欧”中欧班列“台州号”走向亚欧经济版图,成为稳外贸的一股中坚力量。

此外,月度、季度数据波动未必代表全年走势。尽管今年以来疫情对部分地区的生产生活带来较大影响,但这种影响是阶段性的、短期的。4月中下旬以来,国内各地有序推进复工复产,有望加快改善经济运行。

为让外贸“马车”迎风奔跑,眼下,稳外贸举措也在持续“上新”。

4月29日,税务总局制发了《国家税务总局关于进一步便利出口退税办理促进外贸平稳发展有关事项的公告》,进一步助力企业纾解困难,激发出口企业活力潜力,更优打造外贸营商环境,更好促进外贸平稳发展。

我市也密集施策。日前,台州海关出台20条措施促外贸保稳提质,在落实减税降费政策、保障进出口通关便利化、促进农产品出口以及支持市场采购、跨境电商电子商务等外贸新业态发展等方面给出具体举措。



吴昌云 浙江云动力电子商务股份有限公司董事长、浙江城发云贸国际供应链有限公司总经理

今年开年,我市出台实施《精准惠企促发展扩大投资稳增长30条》,其中便涉及“优化市场采购”“加大展会支持”等内容;据报道,今年以来,为帮助企业有效应对汇率市场的频繁波动,人民银行台州市中心支行组织开展跨境人民币“首办户”拓展行动,截至目前已累计拓展近百户企业;此外,市商务局、市金融办、人民银行台州市中心支行、台州银保监分局也联合举办全市跨境人民币和出口风险管控业务线上培训会,服务外贸企业防范“出海”风险。

总之,虽然外贸发展环境日趋严峻复杂,但我国外贸长期向好的基本面没有改变。对此,外贸企业面对海外业务与订单需要安穩心态、理性观察,密切关注外部形势变化,同时把握助企纾困稳外贸的“政策礼包”,立足当前又着眼长远,抓订单、促创新。

饮用水企业牵手黄岩西部乡村——

点“水”成金 富山清泉成共富活水

本报讯(记者王依妮)5月21日,位于黄岩宁溪镇大荅村的浙江明慧蒂沃科技有限公司生产车间内机器轰鸣。经自动化生产线完成多重过滤、罐装、紫外线杀菌等工序,一批又一批晶莹剔透的直饮山泉水分装出货。

据了解,该公司目前是台州唯一一家同时拥有千级无菌自动灌装车间和千级无菌实验室的水厂。去年8月,经当地政府多次接洽,该公司与大荅村正式签订合同,以富山大裂谷山涧溪水为水源研制开发、生产销售优质饮用水,并培育出“明一慧水”注册商标,在一定程度上填补了当地水产业的空白。

“矿泉水生产车间的建立,既增加了大荅村的集体经济收入,又解决了部分村民的就业问题。”大荅村党支部书记胡国青说,以往,村里将闲置场地租给菜花梗、豆面加工坊,年租金约5万元,如今,公司租用村内的十间三层房屋建成共富车间,村里光租金收入就翻了两番多。

此外,为打造生产效益更长远,台州本土精品品牌,该公司还为本地村民提供工作岗位,并商定村企合作协议,给大荅村配了5%

的干股。这让村企之间的关系更加紧密,老百姓对产业的发展也更有信心。

现代化水企为何会选址一座小山村?“对饮用水企业来说,水质是最关键的生产要素。”该公司总经理魏伟波说,在黄岩西部,一股股从山间汇集而成的清流,沿着库区的北洋、平田、上坪、富山、宁溪、上郑、屿头等地,最终流向被称为“台州大水缸”的长潭水库。“富山大裂谷溪水是长潭水库的源头之一。经专业测评,富山泉水是天然软水,含有均衡的矿物质和微量元素,溶解性总固体和钠含量较低。”

为此,该公司选择水源地建厂、水源地灌装,同时参与了浙江省食品安全追溯闭环管理系统“阳光工厂”计划,每天进行100多次水质检查,并实时监控清洗消毒、生产、灌装、包装等工序,全程无化学处理,以保证产品质量。

据介绍,目前,一袋5升装的“明一慧水”市场价格约28元。“五一”前后,一批10吨左右的订单分批运往南京。”魏伟波说,产品已初步打响品牌,正从台州市场向周边地区辐射,并扩大到南京等地,销往茶馆、餐饮店、企业及服务机构。

海正药业签下君实生物新冠口服药委托生产协议

本报讯(记者沈海珠)5月19日,海正药业和上海君实生物医药科技有限公司(简称“君实生物”)签订了《战略合作协议》及《委托生产框架协议》,协议有效期5年。双方拟在小分子创新药VV116的产品加工、生产、国际注册、市场开发等领域建立战略合作关系,君实生物委托海正药业生产VV116产品。受利好消息刺激,海正药业5月20日当天开盘涨停,报15.55元。

据悉,口服抗新冠病毒药物VV116正处于国际多中心的III期临床研究阶段,多项针对轻度和中度新型冠状病毒肺炎患者的注册临床研究正在进行中。目前,VV116已在乌兹别克斯坦获得批准用于中重度COVID-19患者的治疗。

据了解,君实生物的母公司为君实生物。上海君拓持有君实生物50%股权,上海君拓并表君实生物。上海君拓为君实生物控股子公司,君实生物持有上海君拓68.125%股权。

海正药业签下该生产协议,对公司会有哪些影响呢?据公告称,上述协议涉及的战略合作,有助于双方在产品研发、生产、销售等多个方面及相关领域拓展合作,提升公司业务发展空间,符合公司未来发展的需要,不存在损害公司及全体股东特别是中小股东利益的情形。协议的签署对公司2022年度及未来财务状况和经营成果的影响需视具体项目的推进

和实施情况而定。

此外,针对上述VV116产品委托加工事宜,相关片剂生产线已通过GMP符合性检查,后续尚需待该品种批准上市,并在办理药品委托生产注册审批后,方可正式接受药品委托生产工作。对此,海正药业发布公告提醒,VV116用于治疗新型冠状病毒肺炎适应症尚未获得国家药监局批准,是否获批尚存在不确定性。

温岭推出智能机器人教练车

本报讯(通讯员赵云 林佳仪)5月11日,温岭市顺风驾校的5辆新能源智能机器人教练车投入使用,开启智慧驾培模式。

智慧驾培主要应用于科目二的教学。“我们建成了4500平方米的机器人智能教学专区,内设物理围栏和电子围栏,车上安装了智能操作平台。”顺风驾校工作人员称,科目二的直角转弯、坡道定点停车、曲线行驶、倒车入库和侧方停车均实现智能教学。

教练在平台登入学员账号后,平台提示调整座位、系好安全带及调整倒车镜。之后,平台播放视频,让学员熟悉整个操作流程。学员选择进入初级模式,每个步骤车辆都会自动刹车,平台提示学员进行打方向盘等操作。学员熟悉后,可进入中级模式、高级模式,模式越高,相应的提示越少。

“教练没坐在旁边,心理压力就没那么大。”学员张女士说,智能教学讲解得更加清楚,例如离合器踩得轻

重,教练说不好具体的程度,但平台上却有百分比的显示,更加直观。

工作人员介绍,学员练习时,只要出线了或者超速了,车子就会自动刹车。此外,教学专区全封闭,安排安全员和教学管理员负责现场情况。驾校还设了专门的智能教学系统监控室,有专人盯着各辆教练车的运行情况,一旦发现异常,第一时间通知安全员和教学管理员处理。

据介绍,顺风驾校作为集教练场地

改造及安装智能机器人辅助教学用车为一体的驾培培训学校,在台州尚属首家。

温岭市道路运输事务中心相关负责人表示,新能源智能机器人教练车比起燃油教练车,不仅运行成本降低70%以上,而且更加环保,教学效率提高3至5倍。目前,温岭市有驾校13家、教练车796辆、教练员894名。温岭市道路运输事务中心选择顺风驾校作为新能源智能教练车教学试点,如果成效明显,将进一步推广。



温岭市滨海镇大棚西瓜种植户正在采收西瓜。

本报(通讯员李丹文/摄)又到一年瓜果飘香季,日前,温岭滨海镇的大棚西瓜开始进入采摘期。瓜地里只见郁郁葱葱的西瓜藤爬满一地,一个个浑圆饱满的西瓜掩映在藤叶之中,长势喜人,瓜农们正忙着对成熟的西瓜进行采摘、装箱,呈现一派丰收繁忙的景象。

“滨海镇地势平坦,西瓜种植面积约3000亩,由于水质、土壤等自然条件优越,产出的西瓜甘甜多汁,深受消费者青睐。每到西瓜成熟的季节,各地客户都会前来订购。像我们现在种植的麒麟8424

西瓜价格不错,平均每个家庭种植户每年光种西瓜就有5万元左右的收入。”镇农办相关负责人表示,“加上现在我镇西瓜一般与香蕉笋轮种,很大程度上增加了农户经济效益。”

近年来,滨海镇坚持农旅融合发展思路,紧紧围绕群众增收,推进产业结构调整,大力发展西瓜、葡萄、蜜瓜等果蔬特色种植业,助力群众增收的同时,还积极通过采摘体验、亲子娱乐、生态旅游等形式带动周末经济发展,助农增收。

迎亚运 讲文明 树新风

赛出文明风采 拒绝餐饮浪费

倡导文明餐饮 践行光盘行动

浙江省文明办